

Fysiologi til 2. Del af Eksamen samt for Menneskets Morfologi ved Eksamen i Zoologi. Til 1. og 2. Del fordeles de i § 1 nævnte 4 Fag saaledes, at Botanik og Geografi resp. Zoologi og Geologi altid tages samtidig.

De, der indstiller sig til Skoleembedseksamen i Gymnastik, skal have gennemgaaet det 1-aarige Kursus for Gymnastiklærere paa Danmarks Højskole for Legemsøvelser, dog med Undtagelse af Fagene Anatomi og Fysiologi.

§ 4.

Eksamen bestaar af skriftlige (evt. praktiske) og mundtlige Prøver. Af de Karakterer, der gives for de enkelte Prøver, uddrages en Gennemsnitskarakter for hver af de 3 Dele. Hovedkarakteren for Eksamen beregnes som Gennemsnit af samtlige ved de enkelte Dele opnaaede Karakterer.

§ 5.

Regler vedrørende Eksamensfordringer og Eksamenskarakterer, herunder ogsaa Regler for evt. Overførelse af Karakterer for andre Eksaminer, fastsættes af Ministeriet efter Indstilling af Fakultetet.

§ 6.

Dispensationer fra Anordningens Regler kan i særlige Tilfælde gives af Undervisningsministeriet efter Indstilling af det matematisk-naturvidenskabelige Fakultet.

§ 7.

Hermed ophæves kgl. Anordning af 5. April 1935 om Skoleembedseksamen i den naturhistorisk-geografiske Faggruppe under det matematisk-naturvidenskabelige Fakultet. Undervisningsministeriet bemyndiges til at træffe de nærmere Bestemmelser, derunder Overgangsbestemmelser til Anordningens Gennemførelse.

Hvorefter alle vedkommende sig have at rette.

Givet paa Sorgenfri Slot, den 16. Juli 1943.

Under Vor Kongelige Haand og Segl.

Christian R.

(L. S.)

Højberg Christensen.

Bekendtgørelse om den ved Anordning af 16. Juli 1943 indrettede Skoleembedseksamen i den naturhistorisk-geografiske Faggruppe under det matematisk-naturvidenskabelige Fakultet.

Med Hensyn til den ved kgl. Anordning af 16. Juli 1943 indrettede Skoleembedseksamen i den naturhistorisk-geografiske Faggruppe under det matematisk-naturvidenskabelige Fakultet fastsættes herved følgende Bestemmelser.

A. De forberedende Prøver.

De forberedende Prøver omfatter dels en Prøve i Kemi, dels eventuelt en Prøve i Fysik. De to Prøver kan tages uafhængigt af hinanden, og der gives kun Karakteren bestaaet eller ikke bestaaet. Prøven i Kemi omfatter dels en Prøve i organisk Kemi, dels en Prøve i uorganisk Kemi, begge af noget mindre Omfang end det, der kræves til lægevidenskabelig Forberedelseseksamen. Studenter af matematisk-naturvidenskabelig Retning, der har opnaaet mindst $mg \div$ i Gennemsnit af Aars- og Eksamenskarakter til Studentereksamen, fritages for Prøven i uorganisk Kemi.

Studenter af de sproglige Retninger skal desuden have gennemgaaet et Kursus i kvalitativ uorganisk Analyse.

Prøven i Fysik er af samme Omfang som ved den lægevidenskabelige Forberedelseseksamen. Kun Studenter af de sproglige Retninger samt Studenter af den matematisk-naturvidenskabelige Retning, der ikke har opnaaet $mg \div$ i Fysik som Gennemsnit af Aars- og Eksamenskarakter ved Studentereksamen, skal underkaste sig denne Prøve. Studenter af de sproglige Retninger skal, forinden de indstiller sig til Prøven, have gennemgaaet et Kursus i fysiske Eksperimentalarbejder, der tilendebringes i 3 ugentlige Timer i et Halvaar.

B. Eksamens 1. Del og 2. Del.

Fordringerne i de forskellige Fag er følgende:

Botanik. Der fordres Kendskab til Hovedtrækkene i Planternes Systematik, Morfologi og Anatomi. Nærmere Kendskab kræves til de vigtigste Kulturplanter og til dansk Flora og Vegetation. Endvidere Kendskab til Hovedtrækkene i Planternes Fysiologi og Genetik. Forinden Kandidaten indstiller sig til Eksamen, maa han have gennemgaaet et Kursus i Planteanatomi og Kryptogamer, navnlig Mikroorganismer, der tilendebringes i 4 ugentlige Timer i $2\frac{1}{2}$ Semester, et Øvelseskursus i Planteфизиologi paa 2×3 ugentlige Timer i $\frac{1}{2}$ Semester samt et elementært hydrobiologisk Kursus, der afholdes i en Sommerferie.

Zoologi. Der fordres Kendskab til Hovedtrækkene i Dyrerigets Systematik samt til Dyrenes og Menneskets Morfologi. Der kræves et noget nærmere Kendskab til den nordiske Fauna, væsentlig Hvirveldyrene. Endvidere Kendskab til Hovedtrækkene i Dyrenes Histologi, Embryologi og Genetik samt til Hovedpunkter i almindelig Zoologi. Forinden Kandidaten indstiller sig til Eksamen, maa han have gennemgaaet et Øvelseskursus i Zoologi og Zootomi, der tilendebringes i 4 ugentlige Timer i 2 Semestre, et Øvelseskursus i Embryologi og Histologi, der tilendebringes paa 2 ugentlige Timer paa 2 Semestre, samt et elementært hydrobiologisk Kursus, der afholdes i en Sommerferie.

Geografi. Der fordres Kendskab til Hovedtrækkene i den almindelige Geografi, herunder Geografiens astronomiske Grundlag samt Plantegeografi og Regionalgeografi. Der kræves et særligt Kendskab til Danmarks og de andre nordiske Landes Geografi. Forinden Kandidaten indstiller sig til Eksamen, maa han have gennemgaaet et Øvelseskursus i Kartografi, der tilendebringes i 2 ugentlige Timer i 1 Semester, samt have deltaget i geografiske Øvelser i 2 ugentlige Timer i 2 Semestre.

Geologi. Der fordres Kendskab til de vigtigste Mineraler og Bjergarter, til Hovedtrækkene af den dynamiske og den stratigrafiske Geologi samt til Grundtrækkene af Palæontologien. Der kræves et nærmere Kendskab til Danmarks, nordiske Landes og Grønlands Geologi. Forinden Kandidaten indstiller sig til Eksamen, maa han have gennemgaaet et Øvelseskursus i Mineralbestemmelse, der normalt tilendebringes i to ugentlige Timer i eet Semester, samt et Kursus i Palæontologi, der normalt tilendebringes i to ugentlige Timer i eet Semester. Kandidaten maa have deltaget i et praktisk geografisk-geologisk Kursus, der normalt afholdes i en Sommerferie.

Prøven i Kulturgeografi. Der kræves Kendskab til Hovedtrækkene i Kulturgeografi, særlig Erhvervsgeografi. Endelig kræves der et indgaaende Kendskab til enkelte mindre Afsnit af Regionalgeografien, der udvælges af Professoren i Faget.

Prøven i Menneskets Fysiologi. Der fordres Kendskab til Hovedtrækkene i Pattedyrenes almindelige Fysiologi og særlig til saadanne Afsnit af Menneskets specielle Fysiologi, der finder Anvendelse ved Undervisningen i Gymnasiet. Forinden Kandidaten indstiller sig til Eksamen, maa han have gennemgaaet et Kursus i fysiologiske Undervisningsforsøg, der tilendebringes i 2 ugentlige Timer i 1 Semester.

Hvad der af de ovennævnte Fordringer skal opgives til den enkelte Eksamen, bestemmes af vedkommende Professorer og meddeles de studerende ved Opslag.

Eksamensordningen. Ved begge Dele afholdes der i hvert af Fagene en skriftlig (eller delvis praktisk) Prøve, hvortil normalt tilstaas 4 Timer, og en mundtlig Prøve; for hver Prøve gives een Karakter, saaledes at der ved 1. Del gives 2 mundtlige og 2 skriftlige, ved 2. Del 4 skriftlige og 4 mundtlige Karakterer.

C. Eksamens 3. Del.

3. Del omfatter de Dele af Hovedfaget, der slutter sig til Specialet, der i Botanik ogsaa kan falde i Arvelighedslære, Limnologi og Plantefysiologi, i Zoologi ogsaa i Arvelighedslære, Limnologi, Zoofysiologi og Menneskets Fysiologi. De studerende, der har Botanik til Hovedfag, maa i Studietidens Løb have gennemgaaet et Kursus i Mikrobiologi i 3×2 ugentlige Timer i $\frac{1}{2}$ Semester samt et Kursus i Cytologi efter Aftale. Studerende, der har Botanik eller Zoologi til Hovedfag, maa have gennemgaaet Kursus for Viderekomne i marin Biologi og Kursus i Ferskvandsbiologi og terrestrisk Økologi. Disse Kurser afholdes i Sommerferien. De Studerende, der har Geografi til Hovedfag, maa, inden de

tager 3. Del, gennemgaa et Kursus i Stedsbestemmelse paa det astronomiske Observatorium. De Studerende, der har Geologi til Hovedfag, maa have underkastet sig en Prøve i uorganisk Kemi samt, alt eftersom de har Speciale i den mineralogisk-petrografiske Retning eller den palæontologisk-stratigrafiske Retning, i Studietidens Løb have gennemgaaet et Kursus i mikroskopisk Mineralbestemmelse eller et Kursus for Viderekomne i Palæontologi.

Eksamensfordringerne. Der kræves et grundigere Kendskab til de Dele af Hovedfaget, der knytter sig nærmere til Specialet, hvilket sidste maa være tilegnet gennem selvstændigt Arbejde.

Eksamensordningen. Der afholdes i Specialet en stor skriftlig eller praktisk Prøve, hvortil tilstaas en Tid af højst 4 Uger. Prøven kan dog erstattes af et i Studietiden udført videnskabeligt Arbejde. Der gives for denne Prøve een Karakter, som gælder dobbelt. Iøvrigt afholdes i Specialet og tilgrænsende Dele af Hovedfaget en mindre skriftlig (eller delvis praktisk) Prøve (4 Timer) og en mundtlig Prøve. For disse to Prøver gives tilsammen een Karakter.

D. Gymnastik som Fag ved denne Eksamen.

For studerende, der har Gymnastik som Fag, træder dette i Stedet for Eksamens 3. Del, og disse Studenter fritages for Menneskets Fysiologi til 2. Del af Eksamen samt for Menneskets Morfologi ved Eksamen i Zoologi. Til 1. og 2. Del fordeles Fagene saaledes, at Botanik og Geografi respektive Zoologi og Geologi altid tages samtidig.

Forinden Kandidaten indstiller sig til Eksamen i Gymnastik, skal han forelægge Bevis for paa Danmarks Højskole for Legemsøvelser at have gennemgaaet det etaarige Kursus for Gymnastiklærere, dog med Undtagelse af Fagene Anatomi og Fysiologi.

Eksamensfordringerne er følgende:

a. **Anatomi:** Kendskab til Grundtrækkene af Menneskets Anatomi.

b. **Gymnastikteori:** Kendskab til samtlige Hovedafsnit indenfor Fysiologien, idet der dog særlig lægges Vægt paa saadanne, der har direkte Berøring med Muskernes og Muskelarbejdets Fysiologi, samt den fysiologiske Bevægelseslære. Noget Kendskab til de vigtigste fysiologiske Metoder og elementær fysiologisk Teknik.

Eksamensordningen: I et Speciale, der kun kan vælges indenfor Gymnastikteorien, gives en større skriftlig eller eksperimentel Opgave, til hvis Besvarelse der tilstaas en Tid af indtil 4 Uger. Prøven kan dog erstattes af et i Studietiden udført videnskabeligt Arbejde. For denne Prøve gives 1 Dobbeltkarakter.

I Gymnastikteori gives desuden 1 mindre (4 Timers) skriftlig Opgave, for hvilken gives 1 Karakter.

Den ene af de nævnte Opgaver skal normalt falde indenfor den fysiologiske Bevægelseslære.

Der prøves mundtlig i Anatomi samt i Gymnastikteori. For hver af disse Prøver gives 1 Karakter.

E. Almindelige Bestemmelser.

Ved Eksamen benyttes følgende Karakterskala: $ug = 8$, $ug \div = 7 \frac{2}{3}$, $mg+ = 7 \frac{1}{3}$, $mg = 7$, $mg \div = 6 \frac{1}{3}$, $g+ = 5 \frac{2}{3}$, $g = 5$, $g \div = 3 \frac{2}{3}$, $tg+ = 2 \frac{1}{3}$, $tg = 1$, $tg \div = \div$, $1 \frac{2}{3}$, $mdl+ = \div 4 \frac{1}{3}$, $mdl = \div 7$, $mdl \div = \div 12 \frac{1}{3}$, $slet+ = \div 17 \frac{2}{3}$, $slet = \div 23$.

For at bestaa Eksamen maa Kandidaten efter ovenstaaende Skala have opnaaet

mindst 5 som Gennemsnitskarakter ved hver af Eksamens 3 Dele. Dog ved 1. Del 5 i hvert af de to Fags skriftlige og mundtlige Karakterer tilsammen.

Hovedkarakteren beregnes som Gennemsnit af samtlige ved de tre Dele opnaaede Karakterer.

7½ eller mere giver 1. Karakter med Udmærkelse.

6 indtil 7½ giver 1. Karakter.

5 indtil 6 giver 2. Karakter.

En bestaaet lægevidenskabelig Forberedelseksamen med Karakteren 11⅓ henholdsvis i Fysik og Kemi kan erstatte de forberedende Prøver i disse Fag.

Indtegnning til 1. Del af Eksamen efter denne Ordning foregaar første Gang i Vinteren 1943—44, efter Anordning af 5. April 1935 sidste Gang i Sommeren 1945. De studerende, som har taget første Del af Skoleembedseksamen efter den gamle Ordning, kan afslutte Studiet efter denne. Fakultetet bemyndiges til at træffe særlige Bestemmelser for studerende, der har paabegyndt Studiet efter Anordning af 5. April 1935, og som ønsker at afslutte det efter den nye Ordning.

Ved Indtegnning til Skoleembedseksamen betales en Afgift paa 24 Kr.

Undervisningsministeriet, den 20. Juli 1943.

Højberg Christensen.

K. Oksen.
Eksp.sekr.

Lovtidende A. Nr. 56

Udgivet 22. Juli 1943.

Ministeriet for Handel, Industri og Søfart, den 22. Juli 1943.

H. Hendriksen.

Bekendtgørelse angaaende Pakning af Buddingpulver, Cremepulver og Jævningspulver.

I Medfør af Lov Nr. 158 af 29. Marts 1943 om erhvervsøkonomiske Foranstaltninger, Vareforsyning m. v., jfr. Lov Nr. 472 af 28. November 1942 om Priser m. v., fastsættes herved følgende:

§ 1.

Buddingpulver, Cremepulver og Jævningspulver maa indtil videre ikke pakkes i Detailsalgspakninger af andre Størrelser end nedennævnte:

	Nettoindhold
Buddingpulver.....	100 g eller 50 g
Cremepulver.....	50 g
Jævningspulver.....	100 g eller 50 g.

§ 2.

De i § 1 omhandlede Detailsalgspakninger skal være forsynet med tydelig Angivelse af Varens Art, Producentens eller Forhandlerens Firmanavn og Hjemsted, Pakningens Nettovægtindhold samt Prisen til Forbruger. Saafremt de paagældende Pulvere omfattes af Bestemmelserne i Bekendtgørelse Nr. 470 af 27. November 1942 angaaende Fremstilling af og Handel med Erstatningsvarer for Nærings- og Nydelsesmidler, vil tillige de deri nævnte Forskrifter være at iagttage.

§ 3.

I det Omfang, hvori dette skønnes ønskeligt af Hensyn til Benyttelsen af forhaandenværende Beholdninger af Emballage, kan Prisdirektoratet tillade Afvigelser fra Bestemmelserne i nærværende Bekendtgørelse.

§ 4.

Den, der fremstiller Buddingpulver, Cremepulver eller Jævningspulver i Strid med de i denne Bekendtgørelse indeholdte Bestemmelser, saa vel som den, der tilbyder, sælger, køber eller udleverer Varer, der er fremstillet i Strid med de nævnte Bestemmelser, straffes i Overensstemmelse med Bestemmelserne i Lov Nr. 158 af 29. Marts 1943 om erhvervs-